
Pick 'em

Rebel-Fan-74 43 16 73% 14 9 61% 29 7 81%

SF Band dad 42 17 71% 13 10 57% 29 7 81%

Cityslicker 42 17 71% 16 7 70% 26 10 72%

GoBigGreen 42 17 71% 16 7 70% 26 10 72%

EHSMeanGreen 42 17 71% 16 7 70% 26 10 72%

NA Jacket Fan 41 18 69% 14 9 61% 27 9 75%

GATORFAN#001 25 11 69% 0% 25 11 69%

BEF 25 11 69% 0% 25 11 69%

racincowboy02 40 19 68% 15 8 65% 25 11 69%

57Rebel43 24 12 67% 0% 24 12 67%

bbrown1240 15 8 65% 15 8 65% 0 0 0%

Dolphn1210 15 8 65% 15 8 65% 0 0 0%

Wave 80 38 21 64% 12 11 52% 26 10 72%

ByrnesRebels05 38 21 64% 16 7 70% 22 14 61%

Go Tigers 14 9 61% 14 9 61% 0 0 0%

osceola1 13 10 57% 13 10 57% 0 0 0%

Chief O 10 13 43% 10 13 43% 0 0 0%

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOTAL Week 0 Week 1



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


